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Interview af Steen Jørgensen af Frederik Madsen – Zone-museets grundlægger.
Historien om Zonens Redningskorps, der i flere årtier lå i skarp konkurrence med Falck. Nu bliver advokaten ansat hos Falck som leder af den nyoprettede museums- og arkivsektion og Frederik Madsen bliver rigsarkivar. 
Interessen for brandbiler og ambulancer Zonen og Falck startede for mange år siden fortæller Frederik Madsen til Steen Jørgensen.
Det startede med  - det første jeg kan huske det er, at jeg interesserede mig for  at der skulle være orden i familiens forbindskasse da jeg var 8-9 år eller sådan noget. Og så har jeg leget med Teknobiler og samlet på det og så har det ellers udviklet sig. Så kan jeg huske engang at jeg kørte med min far på vejen og så holdt der 2 Falckbiler i vejsiden og hjalp en lastbil og så sagde min far at han syntes at det var en helt enestående redningsorganisation vi havde i Danmark og det tog jeg lidt til mig og begyndte at interessere mig lidt for det og så havde vi en nabo dengang, der var ansat i Falck og han hjalp mig lidt og sørgede for at jeg fik Falcks blade og sådan nogle ting. Så på den måde, altså jeg har modtaget Falcks blade fra jeg var 10 år.
Nu står vi inde på det som er Vagtcentralen, hvor man modtog alarmen og dirigerede mandskab og køretøjer. Telefonen ringede jo herovre og så tog man den - og jo – den kan stadig ringe. Og så har vi omstillingsbord, hvor der falder en klap ned og så kan man trykke på knappen her og så få forbindelse og så tale med rekvirenten.
Så begyndte jeg at komme på Falck-stationerne og kørte med ud på udrykninger eller på kranture og det var sådan, at jeg havde en mormor i Næstved, som jeg boede hos og så tog jeg ud på Falckstationen i Næstved.
Steen Jørgensen: Hvordan fik du lov til det ? FM: Først var det noget en nabo hjalp mig med. Senere skrev jeg så simpelthen om jeg måtte have lov at komme og til sidst var det sådan, at alle mine ferier tilbragte jeg på Falck i Næstved, også nytårsaften o s v. Jeg havde faktisk også uniform til sidst der som 17-årig, når jeg skulle køre med ud på kranvognen.
Steen Jørgensen: Hvordan oplevede de der reddere du så var sammen med – hvordan oplevede de sådan en som dig ?
FM: Jeg tror de syntes jeg var lidt skør, men jeg ville jo gerne lave noget. Jeg ville gerne yde en indsats, jeg var der ikke for at køre med og så fandt de ud af, at de kunne give mig nogle af de sure opgaver som at vaske biler, feje garager og sådan noget. Så blev jeg også accepteret. 
Det er så mandskabsrummene og der er et lille rum – et lille zone-hul som vi kalder det, hvor der er en køjeseng og et bord og et køkken i samme lokale og så er der et lille toilet ude bag ved og det ser meget sølle og kedeligt ud, men de zonefolk, der har set det siger, at det er det rene luksus – så meget plads har de aldrig haft i Zonen – og der er endda lidt mad på bordet og et par stykker smørrebrød. Og en avis på bordet også. En gammel Berlingske Tidende fra dengang Zone-Redningskorpset fløj med Kong Frederik, da han var blevet syg i sit sommerhus oppe i Nordjylland og skulle flyves hjem til København fra 1958.
Ja så bliver jeg så hængende og jeg bliver ved med at samle og interessere mig for det, men så skete der jo så det, at Falck på det tidspunkt også var i gang med at lave et museum og der var der nogle der mente, at jeg så gik og samlede der og så blev det en konkurrent til Falck-Museet. Og så en dag bliver jeg kaldt ind til Falcks direktør og så sagde han til mig, at han syntes måske ikke det var så smart at jeg gik og samlede alle de der Falck-ting for de havde jo selv gang i et museum, men derimod mente han, at der ikke var nogen der havde gjort noget for Zonen - om ikke det var noget for mig at sørge for det. Og så gik jeg i gang med at lave Zone-museum.
Steen Jørgensen: Hvor gammel var du der ? FM : Der har jeg været 18 år eller sådan noget.
Her er vores ambulance fra 1938. Der er så båren og et par tæpper og en varmedunk for man havde ikke varme i vognen, så det var nødvendigt at have varmedunk med. Og så er der nogle kolber, hvis nu patienten blev trængende under turen og så er der det som hedder et Karbogén-apparat som er forløberen for iltapparatet, hvor man kan give ilt til patienten, når man ankommer til ulykkesstedet eller under kørslen.
Så var det så mærkeligt -  jeg skulle flytte hjemmefra og købte en andelslejlighed på Østerbro. Der skulle jeg jo finde en lejlighed, der var så stor så jeg også kunne havde de ting jeg havde samlet. Så derfor søgte jeg efter erhvervslokaler og der kom jeg i kontakt med en andelsboligforening som havde en butik med en lejlighed inde bag ved og formanden for den andelsboligforening han var formand for Veteranforeningen for gamle zonefolk. Det var helt tilfældigt, men det gjorde jo at jeg pludselig fik et enormt netværk til gamle zonefolk og virkelig kunne komme i gang med at arbejde. 
Det er vores katastrofevogn. Det er den, der rykker ud til færdselsuheld, sammenstyrtningsulykker eller elevatorulykker og den har vi sat i stand – den har vi fundet på en campingplads nede ved Fakse og da var den totalt vrag og den er altså sat i stand her på museet mens vi har haft den.
Det er i hvert fald sådan indenfor familien her, at Zonen det er noget JEG har – det er ikke noget familien blander sig i – det bliver respekteret, men heller ikke mere og så tror jeg i øvrigt, at venner og omgangskreds de opfatter det her som det bare er noget specielt JEG har. Det er ikke noget man sådan taler om. Det er noget jeg roder med. 1 ting jeg har lært det er, at man skal ikke tale om ting, der interesserer en, hvis det ikke også interesserer dem man er sammen med, så der er ikke nogen der er belemret med at jeg taler om Falck og Zonen med mindre de selv interesserer sig for det.
Normalt står der 2 biler mere, en kranvogn og en sprøjte. Kranvognen er til maler og sprøjten er udlånt til Falck i  Helsinge, som fylder 75 år i de her dage, så derfor er garagen lidt mere tom end den plejer at være.
Steen Jørgensen havde besøgt Frederik Madsen, der sideløbende med det nye job fortsætter som advokat.






